



他挽救过误入歧途的聋哑小伙 他制服过行凶的扒窃团伙

市南刑警陈正华荣获“全国公安机关爱民模范”荣誉称号

在岗位上磨砺
在奉献中闪光
一线党员风采录

7月15日下午,青岛市公安局市南分局,刑侦大队七中队中队长陈正华收到一段用视频展示的特殊问候:视频中的聋哑人小坤(化名),用手语表达对陈正华的感激:3年前,小坤险些误入歧途时,是陈正华及时挽救了他,还帮他学到一门手艺,让他走上了人生的正道。这样的事,从警23年的陈正华做过许多。

今年5月底,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在人民大会堂隆重召开,陈正华荣获“全国公安机关爱民模范”荣誉称号。



陈正华



陈正华(右)和同事抓获一名犯罪嫌疑人。

小伙误入歧途,幸亏他拉了一把

2019年,陈正华在工作中发现了一名可疑的男青年。陈正华立刻上前盘查,发现他是一名聋哑人,名叫小坤。小坤交代,因为生活困难,萌生盗窃的恶念,他正准备下手时,被陈正华发现并及时制止。

陈正华把小坤带回警队批评教育一番,发现小坤没有前科,且对自己的行为非常后悔。小坤则发现,陈正华懂手语,和自己沟通时没有通过翻译。陈正华用手语严厉批评了小坤,经询问得知,小坤是家里的主要劳动力,但没有稳定的工作,全家生活困难。

为了帮助小坤,陈正华给小坤送去生活用品,还在夜市上帮他联系了一个摊位,让他跟着师傅学做手抓饼。

在陈正华的帮助下,小坤慢慢有了积蓄,尝到了劳动改变生活的滋味,也愿意继续在餐饮业里干下去。现在小坤经营着一个摊位,每个月有了稳定的收入。

为了感谢陈正华,7月15日下午,在外地销售芝士棒的小坤,专门录制了一段手语视频。“我真的特别感谢陈队长,他在我最困难的时候拉了我一把,像我的亲人一样帮助我,鼓励我,给了我生活的勇气和希望。”小坤用手语表示。

曾自学手语,自创反扒工作法

1999年,陈正华成为一名刑警,一干就是23年。在工作中,他自学了手语。说到学手语,陈正华坦言,这和他一直从事的反扒经历有关。

陈正华告诉记者,扒窃犯罪嫌疑人中有一部分是聋哑人,每次在审讯时都要聘请翻译老师与他们交流,不太方便。“跟他们沟通,明白他们的语言,还要靠我们自己。”陈正华决定,要了解这无声的世界。2005年,他买来一本手语教材,开始勤学苦练。他还主动跑到聋哑学校找老师学习。渐渐地,他就掌握了手语。后来,在工作中一旦有需要,很多同事都会想到找陈正华帮忙。

“有才”是一起摸爬滚打的战友们评价陈正华的一句话。成为反扒民警后,陈正华在工作中不断学习和总结经验,实际工作中他所表现出的指挥艺术、出色的侦查破案才能、丰富的实战经验,让大家心悦诚服。

善于动脑是陈正华的一大特点,通过日复一日的摸爬滚打和探索实践,他摸索创造了一套行之有效的“一网二库三勤”反扒工作法。这一工作法得到广大一线反扒民警的认可和赞誉,同事们将此称之为“陈正华工作法”。

在企业 and 单位建起反扒志愿者队伍

因为业务能力突出,陈正华成了全市多个分局反扒专业队民警和众多企业安保人员的“教头”。自2008年以来,陈正华作为反扒教官,多次向各分局民警“传经送宝”,毫无保留地传授自己的反扒经验和技战法。他还到公交车队、各大商场等易发生扒窃的企业和场所,开设反扒业务培训课,传授反扒经验,带动企业和单位成立反扒志愿者队伍。

市南区一所医院是国内知名全科医院,慕名而来的患者多,时有扒窃案件发生。多年来,陈正华一直与医院保卫处保持着紧密的联系,在医护人员、保安中物色“治安志愿者”,营造全民反扒之势。2020年3月,志愿者反映一名男子在医院里多个楼层逗留,无就诊及探望病人行为,有扒窃嫌疑。根据这一线索,陈正华带领反扒队员连续3天在医院人员密集的区域蹲点守候,3月5日上午,民警在医院心电图室门前将正在实施扒窃的嫌疑人陈某抓获,根据其供述破获市南、市北、李沧的20多起医院里扒窃案件。

扒窃团伙行凶,被他当场制服

2019年8月,陈正华作为业务教官带参训民警在景点、商圈、公交车上实战课。8月17日上午11时,陈正华带领培训民警在第一海水浴场沙滩东侧执勤时,发现三名男青年形迹可疑。时值中午,沙滩地表气温50余摄氏度。为不打草惊蛇,陈正华安静地守在暴晒的沙滩上对三人秘密观察跟踪。下午4时许,三名男子扒窃一名游客照相机时,陈正华大喝一声猛地冲上去,将盗窃相机的男子压倒,随后会同培训民警将三人全部制服。

“他把最美的青春全部奉献给了刑侦反扒事业,从来不害怕危险。”陈正华的战友们回忆了10多年前的一个元旦,当时的一所大型商场内人头攒动,陈正华发现三男一女形迹可疑,一路追踪。四人从一名女顾客包里偷出一部手机准备逃离,为了防止对方逃脱,陈正华在增援同事还未赶到的情况下,果断上前挡住四人去路。对方见只有陈正华一人,两人从腰间拔出刀具朝陈正华砍去,陈正华胸部被砍中,鲜血当场就流了出来。陈正华毫无惧色,勇敢与歹徒搏斗,奋力将其中一人制服在地。另三名嫌疑人被陈正华的气势所惊呆,扔下同伙逃窜。最终,犯罪嫌疑人全部落网。

2011年以来,他抓过2000多名犯罪嫌疑人

认识陈正华的人都知道,他最大的爱好就是工作,他是那种能够在工作中找到乐趣的人。他常说,既然选择了公安工作,选择了当一名反扒刑警,我就要把它干好。多年的反扒工作让他养成了一种习惯,他每天经常是早晨6时出门,晚上8时下班,全年工作日期超过320天。2011年开始,共抓获各类犯罪嫌疑人2000多名。因为工作成绩突出,陈正华荣记个人二等功3次,个人三等功4次,先后获得全国公安机关爱民模范、全省优秀人民警察、全省公安系统先进个人、全省公安机关“打黑恶、反盗抢、防诈骗、扫毒害、追逃犯”系列行动成绩突出个人、青岛公安爱民模范、全市公安机关反扒能手、市南区优秀共产党员等多项荣誉称号。

观海新闻/青島晚报 首席记者 刘卓毅

